



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6889期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

王成国在瑞安调研时强调 谋深谋实思路举措 为推进我省政法工作现代化先行摸索经验

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 12月6日,省委常委、政法委书记王成国来到瑞安市,深入村社和一线政法单位,围绕贯彻落实中央、省委关于坚持和发展新时代“枫桥经验”、推进政法工作现代化和明年工作思路开展调研。他强调,要深学笃行习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照中央和省委部署要求,深入开展第二批主题教育,坚持和发展新时代“枫桥经验”,谋深谋实思路举措,努力以理念现代化引领政法工作体系和能力现代化,为我省“勇当先行者、谱写新篇章”创造更加安全稳定的社会环境。

2004年,习近平同志在瑞安市召开基层干部座谈会,作出“执政重在基层、工作倾斜基层、关爱传给基层”的重要指示。王

成国来到飞云街道“三个基层”循迹溯源示范点,重温习近平总书记对基层工作的殷殷嘱托,深刻感悟习近平总书记心系基层、重视基层、关爱基层的真挚情怀。他指出,政法机关要深刻把握习近平总书记重要指示的丰富内涵,树牢大抓基层的鲜明导向,建强基层战斗堡垒,充实基层政法力量,动员基层广泛参与,不断筑牢维护国家安全和社会稳定的根基。

政法一体化办案体系建设,是我省一项开创性的探索实践。王成国实地考察瑞安市政法一体化执法办案管理中心集中办案区、执法服务区、涉案财物保管区、速裁法庭等,对该中心推进集约式办案、全流程管控、一站式服务、专业化保障、一体化协同的做法给予肯定。他强调,要紧紧围绕、实用、实效原则,进一步健全完善线上线下高效衔接、各部门单位密切协同的工作机制,优化细节,强化管

理、加强监督,着力提升执法办案质效。在未成年人一站式综合保护服务中心,王成国深入了解涉未成年人案件办理和教育矫治工作情况。他指出,青少年是祖国的未来。要加强关心关爱,推动家庭、学校、社会共同做好未成年人保护工作,加强预防犯罪对策研究,抓紧完善适合未成年人身心特点的教育矫治体系,护航青少年健康成长。

曹村镇东岙村是全国民主法治示范村。王成国来到村文化礼堂、邻里工坊、村综治中心,与村民、网格员面对面交流,了解党建引领乡村振兴及新时代“枫桥经验”的生动实践,为该村连续多年实现无邪教、无刑事治安案件、无失信被执行人等“六无”平安创建目标点赞。他指出,乡村治理是社会治理的基础,要坚持自治、法治、德治相结合,从老百姓的柴米油盐、衣食住行出发,从一个个日常民生需求入手,从一项

项精准服务、精细管理抓起,着力打造和睦、和谐、和美的乡村治理样板。

家和万事兴,家齐万安宁。瑞安市法院马屿法庭通过组建“平安大姐”调解队,在家事案件调解中发挥了重要作用,今年以来,诉前调撤率达到了90.6%。王成国分别来到家事审判庭、涉老服务诉讼专区、平安大姐调解室,对该庭倡导的“以情晓安”“以静至和”理念、营造的贴心温馨浓厚氛围频频点赞,对工作人员和志愿者用心用情开展工作、“把工作当作事业做”的作风给予肯定。他指出,坚持治罪与治理并重,是政法工作现代化的内在要求。人民法院要主动融入基层社会治理大格局,既坚持情理法统一、公正高效处理好每一起案件,又做好执法办案的“后半篇”文章,注重惩治效果和预防、治理效果的统一,实现司法效益最大化。

卫中强、叶新参加调研。



乡村庙会助力特色农文旅

12月6日,杭州市临安区太阳镇“五凤朝阳”文化周暨太阳庙会热闹开幕。图为演员在庙会上展示手工编织的特色包。

近年来,太阳镇通过“微改造精提升”,将当地民俗表演、非遗文化、农家特产展卖等融入传统庙会中,助力乡村农文旅融合发展和共同富裕。

新华社 徐昱 摄

普法如何普入人心

本报评论员 许金妮

最近,全国各地都开启了热热闹闹的宪法宣传周活动。

普法,是一个从“授”到“受”的动态传递过程。近年来,各相关部门在如何“授”上,可谓绞尽脑汁,在精彩纷呈的普法活动相继开展的同时,我们更需要考虑一个问题:“普法是否普入了人心?”

先来了解一下中国的普法历程。

1985年,全国人大常委会会议通过了《关于在公民中基本普及法律常识

的决议》。之后,中共中央、国务院转发了《关于向全体公民普及法律常识的五年规划》通知。自此,我国的普法活动以五年为一个阶段,拉开了帷幕。

不难发现,不同历史时期的普法内容和普法对象,都根据当时的社会情况进行相应的调整,与此同时,普法手段也随着时代的发展不断改进、创新。纵观中国的普法历程,可见几个“越来越”趋势。

形式越来越丰富。最早期的普法大多是政府“单项推动式”,开设讲座、夜校、培训班是最主要的方式。大约在2000年前后,中央电视台陆续开办了《今日说法》《法治在线》等一系列法治栏目,一波三折的剧情、恰

到好处的剪辑,让普法不再只是干巴巴的法条说教。而现在,普法的方式则更加“接地气”和“有趣味性”了,不少地方将法律知识与娱乐方式相结合,开展普法文艺表演,法律知识被编进相声、顺口溜、小品等;自媒体的兴起更是解锁了普法新招式,短视频普法、漫画普法等往往能通过“蹭热点”牢牢抓住公众眼球。

参与人群越来越广泛。在普法工作开展的前十几年,普法工作一般为主管部门的“独唱”。2014年,党的十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,首次明确提出实行国家机关“谁执法谁普法”的普法责任制,推动普法工作成为各执法部门的“合唱”,既扩大了普法主体,又提高了普法效果。

(下转2版)

杭州:法律援助 市域内100%通办

本报记者 陈岚 通讯员 王晟昊 金兰

法律援助,一直以来都是温暖人心的民生工程。

2023年,浙江省政府将“法律援助市域内100%通办”纳入2023年省民生实事项目。为确保项目落到实处、老百姓得到实惠,杭州全市各法律援助中心压实责任,采取切实有效的措施,高质量、严要求做好通办工作。

截至今年10月,全市给予市域内通办的法律援助759件,案件审批满意率100%、承办满意率97.8%。

由“最多跑一次” 向“就近跑一次”转变

法律援助市域内通办,是指属于设区市全域内应受理的法律援助申请,申请人在市域内任一法律援助机构提交申请,法律援助机构应当接待、受理、审查、指派,实现“市域一体化通办”。(下转4版)



中国银行
BANK OF CHINA